

我市各地为预定新兵开展役前教育并欢送新兵入伍 新兵奔赴军营书写爱国篇章

□文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 区国根 魏燕媚 林家亮
张立民 冯雅姿 刘婷

3月15日,我市今年第一批新兵身着崭新军装,胸前系“大红花”,戴上红绶带,精神抖擞、意气风发,带着家乡人民的殷切期盼启程奔赴军营,用热血青春书写保家卫国篇章。

今年征兵工作开展以来,全市各级党委、政府、兵役机关秉持征兵工作公平公正公开的原则,广泛发动适龄青年应征参军,为部队输送优质兵源。据了解,我市2023年春季被批准入伍青年中,大学毕业生占67%。征兵过程中,为帮助预定新兵扣好从军“第一粒扣子”,江门各县(市、区)都组织了役前教育,并为入伍新兵举办欢送仪式。

为新兵壮行 各地举行形式多样的欢送仪式

“在座各位在部队的一言一行都代表着江门青年的精神风貌。希望新战士们能在人民军队这所‘大学校’里,接受锻炼,接受考验,为维护国家安全、保卫人民贡献力量,为自己的人生留下光辉一笔。”在全市2023年春季入伍新兵欢送仪式上,江门军分区大校司令员王俊以一名老兵的身份,为我市入伍新兵送上殷殷嘱托。随后,王俊和江门军分区大校政委刘晓东、副司令员曹阳为新兵们戴上“光荣入伍”的大红花。满满的仪式感让新兵们感受到社会对军人的崇敬和认同,对即将到来的军营生活充满向往。“投笔从戎,献身国防是我的梦想和追求,我相信军旅生涯将是我人生中最浓墨重彩的一笔。”蓬江区入伍新兵容天恒说。

今年3月,我市2023年春季征兵工作进入最后的定兵、运送阶段,根据《广东省“阳光征兵”实施办法》,各县(市、区)陆续通过提前预定与电脑随机选择相结合的方式,确定新兵的名单和入伍去向。我市将在3月31日前分批完成新兵的运送工作。此外,各地举行了形式多样的欢送仪式,为入伍新兵壮行。

其中,开平市人武部来到开平水口镇,联合开平依利安达电子有限公司为该公司4名员工举行了一场温馨的小型欢



新兵们胸系“大红花”,整齐列队,精神抖擞。

送会。这4名入伍新兵是该公司的储备干部。今年开平市人武部协同地方有关部门形成“征兵战线联盟”,探索企业征兵新模式。该企业今年提出激励措施,成功应征入伍者可保留岗位,退伍后返岗优先提拔使用。今年,该公司4名员工脱下工装换上戎装,“带岗”入伍。“部队是培养人才的地方,希望他们能在军营有所建树。”该企业相关负责人说。

台山市也于近日举行了新兵入伍欢送仪式,为入伍新兵赠送《习近平的七年知青岁月》一书和笔记本。中共党员、新兵代表成文浩作出庄严承诺:“刻苦训练,勤学本领,争当优秀士兵,不辜负国家和人民的期望!”

开展役前教育 预定新兵增添阳刚之气

早在定兵工作开始前,各县(市、区)应征体检和政治考核“双合格”的预定新

兵便已走进军营,参加役前教育。集训内容主要以队列训练、体能训练、政治教育、学习军事法规、内务训练等为主。练队列、站军姿、训体能……通过练兵“规定动作”,预定新兵们少了娇气,多了阳刚之气。

其间,江门市国防教育基地迎来几位特殊的客人——预定新兵梁坚豪的爷爷梁兆源、爸爸梁华灿。他们都是退役军人,特地穿上军装来到基地,要和梁坚豪合影留念。梁兆源嘱咐梁坚豪:“国家国家,有国才有家!在部队越是艰苦,越是要向前。”对于长辈的嘱咐,梁坚豪说:“我将倍加珍惜来之不易的机会,主动锤炼自己,为强军事业贡献自身力量!”

各县(市、区)人武部把坚定理想信念摆在重要位置,通过开展多形式的教育活动,帮助预定新兵深入领悟党指挥枪、能打胜仗、作风优良的内涵。

蓬江区人武部邀请荣获两次二等战功、一次二等战功的马国樑结合自身经

历给预定新兵们上教育课。预定新兵们围坐在马国樑身边,聆听前辈讲述当年的战斗故事,共同畅谈理想和抱负。

“我们的队伍向太阳,脚踏着祖国的大地,背负着民族的希望,我们是一支不可战胜的力量……”3月7日晚,新会区人武部邀请新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠为预定新兵们上音乐党课。大家围绕党的二十大精神,通过歌唱、朗诵、快板、打击乐等形式进行互动,让预定新兵们在音乐旋律中感悟信仰力量,接受思想洗礼。

恩平市还将役前教育与“学雷锋纪念日”相结合,66名预定新兵近日来到恩平市福利院,为老人演唱歌曲、清理院内垃圾和外围杂草,陪老人聊天、晒太阳。此外,恩平市人武部还带领预定新兵走进驻地部队,实地观摩部队官兵的工作和生活,体验军营生活和文化,感受新时代革命军人的精神风貌。

虎虎生威!军体拳进校园 激发学生“军旅梦”



里仁小学组织学生学习军体拳。

□文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 谢思华 郑发

“嘿!哈!”每日清晨,蓬江区里仁小学操场都会传出气势十足的呐喊声,这是该校学生在集体打军体拳,也是该校推出的课间操内容。这种别具一格的课间操十分受学生欢迎。

学校国防教育是全民国防教育的重要一环,是实施素质教育的重要内容。去年以来,江门军分区与里仁小学携手共建,把军体拳融入校园课间操,并以此为切入点,打造国防色彩鲜明的思政课堂体系,把国防教育融入日常教学生活中,以潜移默化方式在孩子心中根植爱国爱党的浓厚情怀,培养更开朗、自信的新时代少年。

军体拳进校园

近年来,我市大力推进中华武术进校园,增强学生体质。在这样的背景下,江门军分区与里仁小学共同探讨国防教育特色学校的新路经。“希望我们的孩子能拥有强壮体魄,培养一身正气,长大后参军报国。”里仁小学校长万川的想法得到江门军分区的认可,双方一拍即合,以“环境衬托+项目引领”“强身健体+文化自信”为主体,推进军体拳进校园,通过丰富的实践体验与学科融合,打造系统化的国防体育思政课程。

其中,“国防教育与体育课程”的融合创新是里仁小学与江门军分区主动探索出来的新举措。去年底以来,江门军分区邀请驻军部队官兵担任该校军事体育教员,为学生量身打造了一套动起来虎虎生威的少年军体拳。学校根据高、低年级学生的学习能力,循序渐进带领学生练习该军体拳的招式,把国防教育融入日常教学生活中,以潜移默化的方式在孩子心中根植爱国爱党的浓厚情怀。如今,周一至周五每天上午八点,全校师生在操场上整齐列队打军体拳已经成为里仁小学的“固定节目”,有效激发了学生的“军旅梦”。

“打军体拳是学校每天阳光体育运动的重要内容,也是学校开展国防教育的重要形式。”万川表示,在全员打军体拳的基础上,学校还组建了一支60多人的表演队,在刚结束的“中国电信杯”蓬江区中小学生篮球联赛上,孩子们身着迷彩服,舞动军体拳,赢得大家广泛赞誉。

“我觉得军体拳十分帅气,女孩

子也能英姿飒爽!”里仁小学军体拳表演队成员五年(1)班学生周炫磊是个性格开朗的女孩子,在练习军体拳过程中,平添了几分对军人的向往。该校五年(2)班学生庞晴晴的妈妈也明显感受到,孩子练习军体拳后,行走、站立身体都很笔直,整个人显得落落大方。

“真人CS”受学生欢迎

打破传统说教,把国防元素融入校园生活,寓学于乐,激发学生共情能力是里仁小学开展国防思政教育的理念。从课堂教学,到校园环境打造,都透出浓浓的“军旅味”。“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼、仰天长啸,壮怀激烈……”近日,一则里仁小学师生复诵《满江红》的视频在网上获得不少网友评论和点赞。视频中,孩子们身穿迷彩服,在激昂壮阔的音乐的渲染下,跟着老师诵读诗句,感受保家卫国的豪情。该视频的拍摄是里仁小学每周升旗仪式“思政8分钟”课堂的其中一个现场。今年以来,里仁小学推出一批十分有特色的国防思政课程,运用图像、视频、音频等媒介为学生讲述国防故事。这些视频均由该校老师结合实际拍摄录制,视频中的背景音乐、视频画面,也都是该校老师精心挑选的。

除了“思政8分钟”课堂,里仁小学还利用体育课时,让大家体验“真人CS”。其间,学生可以穿上头盔、马甲等装备,全身心沉浸到“真人CS”游戏中。这也是该校学生比较喜欢的课程项目。“学生一段时间学习表现良好、有进步,我们就会组织大家体验‘真人CS’,让学生在玩耍中自然而然感受国防的魅力。”万川介绍,学校在设置体育项目时融入了模拟射击、无线电测向、急救知识学习与实践等国防技能元素,在潜移默化中进一步将“军旅梦”深植学生心中。

值得一提的是,在江门军分区的支持下,里仁小学还打造了国防教育长廊,该长廊一侧摆放着由江门军分区捐赠的国防装备模型,另一侧是学校精心挑选的爱国故事主题海报。

开展国防思政教育以来,万川看到学生的变化。“这里学生很多都是外来务工人员子女,有部分孩子刚入学时性格内敛、害羞,开展国防思政教育等一系列课程后,孩子们信心逐渐增强,更乐于展示自我。”万川说。

侨乡热血青年投身军营

赓续爱国拥军光荣传统

强军之道,要在得人。五邑侨乡青年素来有着勇于担当、勇于接受挑战的优秀品质。在2023年春季征兵期间,江门市、市政府和军分区发扬拥军优良传统,汇聚军地联动强大势能,动员一批有志青年积极从军报国,在军营里实现个人价值。在本次应征入伍的热血青年中,有人受家人影响穿上军装,有人选择二次入伍,也有人成为预备党员、党员后决心参军,立志在军营璀璨绽放,赓续侨乡爱国拥军的光荣传统。文/图 江门日报记者 凌雪敏 林立峻 通讯员 郑发 魏燕媚 赵凯怡



吴子健: 沿着祖父和父亲的足迹 逐梦军营

来自蓬江区棠下镇见龙里的吴子健身穿陆军迷彩服,胸前系着“光荣入伍”的大红花,颇有几分当年他父亲当兵的模样。吴子健来自一个军人家庭,其祖父、父亲都曾是陆军战士。

3月9日,蓬江区召开2023年春季“阳光征兵”电脑派号审批定兵会议,派号结果吴子健名列其中。这个好消息,让吴子健一家十分激动,吴子健父亲连声称赞:“好!好!好啊!”

吴子健选择参军入伍和他的家庭有很大的关系。他祖父于1969年参军入伍,其父亲也于1994年参军入伍。小时候,吴子健印象最深刻的就是父亲那条叠得有棱有角的被子,以及那亮晃晃的勋章。他父亲经常拿着勋章,跟吴子健讲述在部队的故事。父亲雷厉风行的军人作风也时刻影响着吴子健,潜移默化地在吴子健心里根植下“长大后去当兵”的种子。读小学时,老师让大家以“我向往的职业”为主题写作文时,吴子健毫不犹豫地写下——我要当一名军人!

如今,梦想成真,吴子健心情既激动又复杂,脑海中日夜夜想的军旅生活如今逐渐清晰具体,让他感受到作为军人沉甸甸的责任。“我将服从命令,听从指挥,在军营大舞台展现江门男儿英雄气魄,为祖国和平安守好枪、站好岗,不辜负家乡人民的期望。”吴子健说。



陈颖聪: 二次入伍 全身心为国防事业作贡献

在这次新兵队伍里,有一位新兵有别于他人,训练场上,他眼神坚定、站姿标准挺拔,一点不像一名刚入营的新兵。他叫陈颖聪,是一名二次入伍的“老兵”。

2019年9月,陈颖聪经过两年军旅生活的磨炼,从部队退役,回到家乡新会区睦洲镇黄布第九村。他把这次离开视为一次再沉淀的过程,希望积累更多知识后再返军营。上一次参军的经历,让他明白了家人们的军旅情结的来源,“在军营里的日子我从未忘怀,在新兵连的时候,我认识了来自五湖四海的兄弟,大家一起淌过泥潭、淋过雨,互相扶持、共同拼搏,结下的深厚情感。”陈颖聪说,这也是他坚定选择二次入伍的原因。第一次参军退伍后,陈颖聪继续坚持锻炼身体、规律作息,在这次应征青年筛选中他凭借过硬的身体素质“一路绿灯”,再次站在了新兵的队伍里。“我这一次的目标是争取长期留在部队,我将用校园里学到的知识武装自己,全身心地为国防事业作贡献,建功军营,为家乡争光!”陈颖聪语气坚决地说。



陈宏杰: 全力以赴服务人民群众

来自新会区双水镇五堡村的陈宏杰平时就喜欢参加志愿服务活动,他从中感受到“全心全意为人民服务”的深刻内涵。读大学期间,陈宏杰毅然提交了入党申请,现在已经成为一名预备党员。

“我的叔叔也是一名军人,有一次我们在路上遇见一位骑单车的老人掉了东西,他特地到老人身边进行提醒。生活中许多这样的小事一直影响着我,让我对军人这个职业有了更多的向往。”近两年来,每次征兵陈宏杰都报名参加,但因为身体素质不过关“落榜”了几次。但陈宏杰没有放弃,而是锚定目标,持续加强锻炼身体。读大学期间,陈宏杰一有时间就到操场上锻炼身体,坚持跑步,做俯卧撑、引体向上。日复一日的坚持,陈宏杰体能有了快速提升,今年“过关斩将”,顺利完成了应征入伍的各项考核,成功应征入伍成为一名新兵。

虽然已经正式成为一名新兵,但陈宏杰丝毫不敢松懈,目前仍坚持锻炼身体,持续提升体能,希望变得更加优秀。陈宏杰始终相信“笨鸟先飞”的道理,他希望通过自己的努力,把短板变成长处。“我心中的军人形象是伟岸的,能随时为人民群众牺牲一切,我将以一名党员的标准严格要求自己,更加努力训练,全力以赴服务人民群众,为群众冲锋陷阵做足准备。”陈宏杰说。

江门军分区、各县(市、区)人武部 开展学雷锋志愿服务活动 “橄榄绿”用行动诠释雷锋精神

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/郑发 梁嘉维 张立民)3月5日是学雷锋纪念日。从3月初开始,江门军分区、各县(市、区)人武部持续开展学雷锋志愿服务活动,用实际行动诠释雷锋精神,展现军人担当作为。

3月1日,江门军分区组织队伍到江门市特殊教育学校开展学雷锋慰问活动,为困难学生家庭送上慰问品。活动当天,孩子们见到身穿“橄榄绿”的哥哥姐姐们,显得十分兴奋。“敬礼!军人叔叔好!”“给我看看你的飞机,可帅了!”江门军分区官兵和孩子们一起玩耍,感受到爱深入人心。

3月3日,江门军分区又走进五邑大学,与阳江、茂名、湛江军分区联动,“云上”举办“学雷锋精神,传承红色基因”专题授课辅导,围绕雷锋精神内涵为粤西协作区全体官兵和五邑大学学生进行授课,大力弘扬雷锋精神,传承红色基因。“这让我想起以前当兵的日子,雷锋甘于奉献、乐于助人的精神将指引我前行,我要把在部队养成的良好作风延续到学习、工作、生活中,尽心服务群众。”五邑大学退役大学生兵陈裕中说。

各县(市、区)人武部开展的学雷锋志愿服务活动也有声有色。其中,

江海区委组织部联合驻江海部队官兵和江海区委、龙溪湖阅读中心工作人员组成的国防教育宣讲队来到江海区高新第一幼儿园开展创绘绘本阅读活动。宣讲员和孩子们打成一片,孩子们发挥天马行空的想象力,与官兵们携手绘制出一幅幅雷锋主题组画。国防教育义务宣讲队成员还在幼儿园的卫生死角和周边道路、绿化带周边开展大扫除活动。江海区人武部上校政委委员张连军说:“将雷锋精神与国防教育有机融合,相信能让热爱国防、支持国防的意识更加深入人心。”

开平市人武部组织15个镇(街)专武干部及民兵,分别到各自辖区的烈士纪念碑或红色遗址开展修缮打扫活动,部分年久失修的纪念碑经过民兵们的打扫修缮,焕然一新。最后,大家还在纪念碑前列队敬礼、驻足凝望,表达对革命先烈的缅怀与敬意。此外,开平市人武部还举行了多场“重温雷锋日记”专题座谈,一名参加座谈会的民兵连长说:“我从雷锋日记里看到了我们民兵自己的影子,雷锋精神就是我们最好的榜样。雷锋日记里蕴藏的乐观态度和无私奉献精神非常值得我们学习。”